
การประสบปัญหาในการใช้บริการสวัสดิการของรัฐด้านคุณภาพชีวิต
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มากที่สุด ปานกลาง น้อยมาก น้อยที่สุด/ไม่ช่วยเลย

1. เบ้ียยังชีพเด็กแรกเกิด (เงินอุดหนุนเด็กแรกเกิด)

4. เบ้ียยังชีพคนพิการ

1. เงินเข้าช้า
2. เงินที่รัฐให้ไม่เพียงพอ

2. บัตรสวัสดิการแหง่รัฐ (บัตรคนจน)

1. มีจ านวนเงินในบัตรน้อยเกินไป
2. มีร้านค้าเข้าร่วมน้อย 
3. อื่นๆ เช่น การสมัครยุ่งยาก 
ใช้เอกสารหลายอย่าง เป็นต้น 

1.1%

มีปัญหา

1.0%

มีปัญหา

3. เบ้ียยังชีพผู้สูงอายุ
1.3%

มีปัญหา

ท่ัวประเทศ
กรุงเทพ
มหานคร

กลาง

รายภาค

ตะวันออก เหนือ ตะวันออก
เฉียงเหนือ

ใต้
ชายแดน

ใต้

2.6%

มีปัญหา

99.9 99.9 99.9 99.3

0.7

98.6

1.4 2.1 1.8

98.297.9

0.1 0.1 0.1

97.1 99.4 98.3 98.5

1.5

99.2

0.8 1.3 0.6

99.498.7

1.70.62.9

96.9 99.1 99.1 97.4

2.6

99.3

0.7 0.3 1.1

98.999.7

3.1 0.9 0.9

94.4 98.2 94.9 95.5

4.5

98.9

1.1 1.2 1.0

99.998.8

5.11.85.6

ไม่มีปัญหา
99.0%

ไม่มีปัญหา
98.9%

ไม่มีปัญหา
98.7%

ไม่มีปัญหา
97.4%

80.6

ความคิดเห็นเกี่ยวกับสวัสดิการของรัฐด้านการศึกษาขั้นพื้นฐาน
“เรียนฟรีถึงมัธยมศึกษาปีที่ 3“ สามารถช่วยลดค่าใช้จ่ายของครัวเรือน

ไม่มีปัญหา มีปัญหา

เงินที่รัฐให้ไม่เพียงพอ

1. เงินที่รัฐให้ไม่เพียงพอ 
2. ล าบากในการับเงิน
ต้องไปถอนเงินไกล 

3. เงินเข้าช้า  

ท่ัวประเทศ รายภาค

46.5%

34.1%

16.2%

2.7%

0.5%

มากท่ีสุด

มาก
ปานกลาง 

น้อย

น้อยที่สุด/
ไม่ช่วยเลย

27.7

44.4

23.4

3.6
0.9

35.1

41.1

19.3
3.7

0.8

26.2

51.2

21.3

0.9
0.4

38.2

45.8

13.4
2.5

0.1

37.0

48.5

11.4
2.9

0.2

31.9

52.4

13.9
1.4

0.4

39.8

49.1

9.2
1.8

0.1

กรุงเทพ-
มหานคร

กลาง ตะวันออก เหนือ ตะวันออก
เฉียงเหนือ

ใต้ ใต้
ชายแดน

72.1 76.2 77.4 84.0 85.5 84.3 88.9

สรุปผลการส ารวจความคิดเห็นของประชาชน
เกี่ยวกับสวัสดิการของรัฐ พ.ศ. 2565กระทรวงดจิิทัลเพือ่เศรษฐกิจและสังคม

ส ำนักงำนสถติแิห่งชำติ

ร้อยละ

ร้อยละ

ท่ีมา  :  ส านักงานสถติิแห่งชาต ิกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกจิและสังคม  ด าเนินการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเกีย่วกบัสวัสดิการของรัฐ พ.ศ.2565
โดยสอบถามประชาชนอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ท่ัวประเทศ จ านวนตัวอย่างท้ังสิ้น 6,970 คน ระหว่างวันที่ 17 – 31 ตุลาคม 2565



ท่ีมา  :  ส านักงานสถติิแห่งชาต ิกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคม  ด าเนินการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเกีย่วกบัสวัสดิการของรัฐ พ.ศ.2565
โดยสอบถามประชาชนอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ท่ัวประเทศ จ านวนตัวอย่างท้ังสิ้น 6,970 คน ระหว่างวันที่ 17 – 31 ตุลาคม 2565
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1. การบริการล่าช้า รอคิวนาน
ไม่ได้รับความสะดวก

2. ต้องเข้าเฉพาะโรงพยาบาลตามสิทธิ
3. ส่งประกันสังคมแพงเกินไป
4. มีค่าใช้จ่ายเพ่ิม 

ไม่มีปัญหา มีปัญหา

2. สิทธิรักษาพยาบาลประกันสังคม

1.6%

ไม่มีปัญหา

1. การบริการล่าช้า รอคิวนาน
ไม่ได้รับความสะดวก

2. มีค่าใช้จ่ายเพ่ิม

มีปัญหา

1. สิทธิสวัสดิการรักษาพยาบาลข้าราชการ

1.2%

ไม่มีปัญหา

1. การบริการล่าช้า รอคิวนาน 
ไม่ได้รับความสะดวก

2. ต้องเข้าเฉพาะโรงพยาบาลตามสิทธิ
3. ยาท่ีได้รับไม่มีคุณภาพ
4. มีค่าใช้จ่ายเพ่ิม 

มีปัญหา

3. สิทธิหลักประกันสุขภาพถว้นหน้า 
(บัตรทอง/30 บาท รักษาทุกโรค)

2.2%

98.8% 98.4% 97.8%

ความพึงพอใจของประชาชนในการใช้บริการด้านการรักษาพยาบาล

น้อยที่สุด/
ไม่พึงพอใจ

มากมาก
ท่ีสุด

ปาน
กลาง

น้อย น้อยที่สุด/
ไม่พึงพอใจ

21.4%

49.0%

25.9%

2.8% 0.8%

ทั่วประเทศ
71.8%

มากมาก
ท่ีสุด

ปาน
กลาง

น้อย น้อยที่สุด/
ไม่พึงพอใจ

21.3%

50.5%

25.3%

2.3% 0.6%

2.9%

โรงพยาบาลเอกชน

22.2%

54.6%

22.2%

0.7% 0.3%

1.0%

76.8%

มากมาก
ท่ีสุด

ปาน
กลาง

น้อย

70.4%

3.6%

โรงพยาบาลรัฐ

สรุปผลการส ารวจความคิดเห็นของประชาชน
เกี่ยวกับสวัสดิการของรัฐ พ.ศ. 2565กระทรวงดจิิทัลเพือ่เศรษฐกิจและสังคม

ส ำนักงำนสถติแิห่งชำติ

ประกันสุขภาพ/ประกันชีวติ

สวัสดิการข้าราชการ

จ่ายเงินเอง

หลักประกันสุขภาพถว้นหน้า
(บัตรทอง/30 บาท รักษาทุกโรค)

กองทุนประกันสังคม

23.0%

28.3 58.2 13.2 0.2

29.5 54.5 15.8 0.2

19.4 56.6 23.0 0.3 0.7

21.2 48.4 26.5 3.0 0.9

12.7 51.8 32.2 2.4 0.9

86.5

84.0

76.0

69.6

64.5

มากที่สุด ปานกลาง น้อยมาก น้อยที่สุด/ไม่พึงพอใจ

ร้อยละ

การประสบปัญหาในการใช้บริการสวัสดิการของรัฐด้านการรักษาพยาบาล

ประเภทสิทธิที่ใช้บริการ



เหตุผลท่ียินยอม 3 อันดับแรก

ทุกคนได้สวัสดิการท่ีครอบคลุม
และท่ัวถึง (14.4%)

ช่วยยกระดับคุณภาพชีวิต
ให้ดีขึ้น (11.4%)

ลดความเหลื่อมล้ าและ
สร้างความเท่าเทียม
ในสังคม (7.0%)

ไม่มีเงินเพียงพอท่ีจะเสียภาษี (16.3%)

กลัวว่าจะจัดสวัสดิการให้ประชาชน
ได้ไม่ท่ัวถึง (6.4%)

ไม่มีหลักเกณฑ์/กฎเกณฑ์
ท่ีแน่นอนท่ีจะรับประกัน
การจัดสวัสดิการได้ (5.7%)

44.6%

ยินยอม ไม่ยินยอม

17.9%

ไม่แน่ใจ

37.5%
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การประสบปัญหาในการลงทะเบียนโครงการเพ่ือสวัสดิการแห่งรัฐ ปี 2565 

7.1%

เว็บไซต์
ขัดข้อง/ล่ม

เดินทางไป
หน่วยงาน

ท่ีรับลงทะเบียน
ไม่สะดวก/

อยู่ในพื้นท่ีห่างไกล

ไม่มีความรู้
ในการใช้
อินเทอร์เน็ต

อื่นๆ เช่น กระบวนการ
ตรวจสอบล่าช้า 
ขั้นตอนยุ่งยาก

เป็นต้น 

รอคิวลง
ทะเบียนกับ

หน่วยงานนาน

3.3%

2.1%

1.9%
1.4%

15.8%
ประสบปัญหา

84.2%

ไม่ประสบปญัหา

ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเก็บภาษีผู้ที่มีรายได้ เพื่อน ามาจัดสวัสดิการให้ครอบคลุมทุกช่วงวัย

สวัสดิการของรัฐที่ประชาชนต้องการจัดเพ่ิมเติม

จัดศูนย์ดูแลเด็กเล็ก/
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก
ใกล้สถานท่ีท างาน

จัดบริการขนส่งสาธารณะ
ฟรีให้กับเด็ก/เยาวชน
ท่ีมีอายุไม่เกิน 25 ปี

85.9%

สนับสนุนค่าใช้จ่ายใหก้ับ
ครัวเรอืนท่ีเล้ียงดูบิดา/มารดา 

ท่ีมีอายุ 60 ปีขึ้นไป

87.6%93.5%

21 3

สรุปผลการส ารวจความคิดเห็นของประชาชน
เกี่ยวกับสวัสดิการของรัฐ พ.ศ. 2565กระทรวงดจิิทัลเพือ่เศรษฐกิจและสังคม

ส ำนักงำนสถติแิห่งชำติ

ท่ีมา  :  ส านักงานสถติิแห่งชาต ิกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกจิและสังคม  ด าเนินการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเกีย่วกบัสวัสดิการของรัฐ พ.ศ.2565
โดยสอบถามประชาชนอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ท่ัวประเทศ จ านวนตัวอย่างท้ังสิ้น 6,970 คน ระหว่างวันที่ 17 – 31 ตุลาคม 2565

เหตุผลท่ีไม่ยินยอม 3 อันดับแรก



จากการส ารวจดังกล่าว ส านักงานสถิติแห่งชาติมีข้อเสนอแนะเชิงนโยบายเพื่อให้รัฐบาลใช้ประกอบ
ในการก าหนดนโยบายด้านสวัสดิการให้ได้ตรงกับความต้องการของประชาชน ดังนี้

3
ควรสร้างความเช่ือมั่นในการรักษาพยาบาลให้กับประชาชนในการใช้สิทธิการรักษาพยาบาล               

ทุกประเภทให้มีความเท่าเทียม ทั่วถึง และครอบคลุมในทุกพื้นที่ เช่น คุณภาพของยา 
การบริการ และความสะดวกรวดเร็ว เป็นต้น

4/4

ควรจัดศูนย์ดูแลผู้สูงอายุในหมู่บ้าน/ชุมชน เพื่อรองรับผู้สูงอายุที่มีมากขึ้นและ        
ลดการถูกทอดทิ้งไม่ให้อยู่เพียงล าพัง พร้อมทั้งจัดให้มีกิจกรรมนันทนาการ ส่งเสริม
คุณภาพชีวิต เช่น การจ้างนักศึกษาจบใหม่ที่มีภูมิล าเนาในหมู่บ้าน/ชุมชน เป็นอาสาสมัคร
ร่วมกับเจ้าหน้าที่ อสม. เจ้าหน้าที่สาธารณสุข เจ้าหน้าที่พัฒนาสังคม และ อบต./เทศบาล
ในการช่วยดูแลศูนย์ หรือให้ผู้สูงอายุมีส่วนร่วมในการช่วยเหลือดูแลกัน เป็นต้น

1

<C M S>

ควรส่งเสริม/สนับสนุนให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจในการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลมากขึ้น
เพ่ือให้สามารถเข้าถึงช่องทางการบริการต่าง ๆ ของทุกหน่วยงานได้อย่างสะดวก รวดเร็ว 
และทั่วถึง รวมทั้งท าให้ประชาชนรู้เท่าทันภัยออนไลน์

2

ควรสนับสนุนให้มีสวัสดิการเรียนฟรีในทุกระดับ เพื่อลดภาระค่าใช้จ่ายด้านการศึกษา
ของครัวเรือน และทุกคนสามารถเข้าถึงระบบการศึกษาได้อย่างเท่าเทียมกัน เพื่อให้
ประชาชนมีคุณภาพชีวิตและความเป็นอยู่ที่ดีข้ึน

4

สรุปผลการส ารวจความคิดเห็นของประชาชน
เกี่ยวกับสวัสดิการของรัฐ พ.ศ. 2565กระทรวงดจิิทัลเพือ่เศรษฐกิจและสังคม

ส ำนักงำนสถติแิห่งชำติ

ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย

ท่ีมา  :  ส านักงานสถติิแห่งชาต ิกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกจิและสังคม  ด าเนินการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเกีย่วกบัสวัสดิการของรัฐ พ.ศ.2565
โดยสอบถามประชาชนอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ท่ัวประเทศ จ านวนตัวอย่างท้ังสิ้น 6,970 คน ระหว่างวันที่ 17 – 31 ตุลาคม 2565

5

ควรส่งเสริม/สนับสนุนสวัสดิการในเรื่องคุณภาพชีวิตให้กับประชาชนเพิ่มเติม
เช่น ค่าใช้จ่ายให้กับครัวเรือนที่เลี้ยงดูบิดา/มารดาที่มีอายุ 60 ปีขึ้นไป จัดศูนย์ดูแลเด็กเล็ก/
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กใกล้สถานที่ท างาน และจัดบริการขนส่งสาธารณะฟรีให้กับเด็ก/
เยาวชนที่มีอายุไม่เกิน 25 ปี เป็นต้น
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